

DEBRECZENI UJSÁG

Előfizetési ár helyben és vidéken:
Egy hóra 10 korona. Negyedévre 30 korona.
Félévre . 60 korona. Egész évre 120 korona.
Megjelenik hétfő kivételével minden nap

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:
THAN GYULA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Debrecen, Kossuth-utca 3. sz., első emelet.
(Debreceni Első Takarékpénztár-épület.)
Egy szám ára 60 fillér.

Simonyi-Semadam Sándor a designált miniszterelnök.

Holnap megkezdí a kormányalakítási tárgyalásokat. — A keresztény-egyesülés és a kiscgazdák támogatják. Kombinációk az új kormányról.

A napok óta folyó kormányalakítási tárgyalásoknak megvan az első pozitív eredménye: Horthy Miklós kormányzó a pártok vezéreinek meghallgatása után miniszterelnökké designálta Simonyi Semadon Sándor nemzetgyűlési képviselőt, a keresztény egyesülés tagját. Simonyi-Semadam holnap megkezdí tárgyalásait a pártokkal és ha sikerül velük megállapodni a kormányzás feltételeire nézve, akkor megalakul az új kormány, az országának a forradalmak után első alkotmányos és felelős kormánya, Simonyi-Semadam vállalkozását mind a két parlamenti pártban rokonszennvel fogadták s remélik, hogy sikerül olyan alapot találnia, amely a két párt között ma kétségtelenül fennálló ellentéteket háttérbe s zoritja és lehetővé teszi a pártok szövetkezését annak a munkaprogramnak az elvégzésére, amely a nemzetgyűlésre vár.

A kormány és a törvényhozás legközelebbi feladatai, amelyekre az új kormánynak és a pártoknak meg kell állapodnia: 1. Az új alkotmány tervezete, az erre vonatkozó alaptörvények. 2. A nemzeti hadsereg tényleges megalakulásával bekövetkezett változások szükségessé teszik, hogy a nemzeti hadsereg felállítására és hivatása törvénybe is megállapíttassék s új törvény szabályozza véderőnk új szervezését. 3. A békekötés kérdése. 4. Az általános választójog törvénybe iktatása és végül 5. A földbirtokrefor megalkotása és végrehajtása.

Huszár nem vállalja a miniszterelnökséget

A kormányzó ma délelőtt tizenegy órakor Huszár Károly miniszterelnököt fogadta kihallgatáson és felajánlotta a miniszterelnökséget, Huszár Károly azonban kitért a megbízatás elől, azzal az indok-

kolással, hogy vissza akar vonulni a válságot az ő személye nélkül is megoldható tartja. Ugyanakkor Haller kultuszminisztert ajánlotta. A kormányzó gróf Somssich külügyminisztert, majd Haller István közoktatásiügyi minisztert fogadta, akiknek szintén felajánlotta a miniszterelnökséget. Haller hivatkozott arra, hogy sokkal alkalmasabbnak az adott helyzetben Simonyi-Semadam Sándort, a nemzetgyűlés alelnökét, elhárította a megbízatást, s kifejtette a kormányzóelől, hogy Simonyit a keresztény nemzeti egyetemes pártja is szívesen fogadja, mert az egységes kormánypárt alakítására irányuló törekvések kezdetől fogva összefüggésben voltak Simonyi nevével is.

A designált miniszterelnök

Rubinek Gyula földművelésügyi miniszter, akit a kormányzó a válság kérdésében ezután meghallgatott, szintén Simonyi-Semadamot ajánlotta, mint a kiscgazdapárt is támogató egy koalíciós kormány élén.

A délután folyamán Fáy Gyula kiscgazdapárti képviselő, Vass József, a keresztény egyesülés tagját, majd Simonyi-Semadam Sándort a nemzetgyűlés alelnökét, fogadta kihallgatáson Horthy Miklós kormányzó. Simonyi-Semadam kihallgatása este hat órakor kezdődött és két és egyegy óra hosszáig tartott. A kormányzó a tárgyalás eredményeként Simonyi-Semadam Sándort designálta miniszterelnökké. A designált miniszterelnök a kabinetalakításra vonatkozó tárgyalásait a csütörtöki nap folyamán megkezdí.

A kiscgazda- és földművelésügyi rokonszennvel fogadták Simonyi-Semadam designálásának híreit.

— Örömmel látjuk Simonyi Semadamot, a régi agráriust, a kormány élén — mondotta Rubinek Hyu a. Régióta élénken részt vesz ő az agrármozgalomban és erősen támogatott bennünket annak idején a földreformnál is. Értékes kvalitásokkal bíró konklisans egyéniség, aki reméljük, a mai súlyos helyzetben is megfogja állni a helyét. A kiscgazdapárt holnap tárgyal vele a kormányalakítás tárgyi és személyi feltételeiről.

KALAPOK férfiaknak velour és filzből FRANK EDÉNÉL megyeház mellett.

Báró Lehár Antal hadosztályparancsnok Debrecenben.

Lelkes ünnepeztés, szeretetteljes üdvözlések között vonult be tegnap Debrecenbe Lehár Antal báró ezredes hadosztályparancsnok. Érkezése reggel fél 9 órára volt kitűzve, azonban vonata csak a déli órákban robogott a pályaudvarra. A vasúti állomásra Lehár ezredes fogadásához nagyszámu közönség vonult ki, amely ellepte a pályaudvart s annak környékét. Üdvözlésére megjelentek a Debrecenben lévő katonai és polgári hatóságok képviselői. Ott voltak Keill Elemér ezredes, térparancsnok, Szentgyörgyi Lajos ezredes, városparancsnok, Seidl alezredes ezredparancsnok, Nevelits csendőr alezredes, Szomjas Guszláv kormánybiztos. Márk Endre polgármester, Magoss György főügyész, Rostás István főkapitány és a városi tanács tagjai, Hajdúvármegye részéről Czéglédy Mihály vármegyei főügyész, Nábráczky Béla főjegyző.

Végre hosszú várakozás után háromnegyed két órakor befutott az állomásra egy hosszú katonavonat, amelynek első kocsijából egy karsu fiatal katonatiszt lépett ki: Lehár Antal báró ezredes, hadosztályparancsnok. A szokásos katonai jelentések átvétele után hatalmas éljenzéssel köszöntötte őt az egybegyűlt közönség.

A peronon Márk Endre polgármester rövid beszéddel üdvözölte Lehár bárót, akit még az Arany János kör nevében Papp Károly dr. egyetemi tanár köszöntött. Üdvözölte még Szomjas Guszláv kormánybiztos főispán is.

Lehár báró ezután tisztikarával együtt kocsikra állt s a városba hajtott.

Báró Lehár Antal hadosztályparancsnok hosszabb időre marad Debrecenben. A Tiszántuli operációkat ugyanis két hadosztály vezeti. Az egyik Szegeden székel. A másik a báró Lehár Antal ezredes had-

osztálya, amelynek székhelye Debrecen.

A megérkezés után az Arany Bika külön kistermében bankett volt, amelyen a hadosztályparancsnok és törzskara, az itt levő első vasi ezred zászlóaljának tisztikara, a város polgármestere, a tanács tagjai, a megyei tisztikar stb. A banketten lelkes pohárköszöntők hangzottak el.

Megindul a forgalom Budapestre.

Értekezlet a debreceni üzletvezetőségénél.

A debreceni üzletvezetőségénél tegnap délután értekezlet volt Keill Elemér miniszteri tanácsos vasúti kormánybiztos elnöksége alatt. Az értekezleten részt vett az a vasúti bizottság is, amely Debrecenbe érkezett. A gyűlésen a vasúti forgalom felvétele és a szükséges intézkedések megtételével foglalkoztak. Keill Elemér kormánybiztos bejelentette, hogy a Debreceni üzletvezetőséghez csatolják a más üzletvezetőségek területéről leszakadt vasúti vonalakat. Így Debrecenhez tartoznak a tiszai megrongált hidak körül a szajoli, abádszalóki, tiszafüredi, tokaji és záhonyi hidak, amelyek újraépítéséről fogaz üzletvezetőség gondoskodni.

A vasúti forgalom felvételére vonatkozólag elhatározták, hogy ma, szombattól kezdve egy személyszállításra is berendezett tehervonattal fog közlekedni. A vonat naponként délután 2 óra 33 perckor indul Debrecenből s másnap a kora reggeli órákba ér Budapestre.

Vissza Debrecenbe a vonat naponként 1 óra 59 perckor érkezik meg.

Ezen személyszállításra is berendezett tehervonaton utazni csak a hatóság engedélyével lehet. A vasúti pénztár igazolványt nem kér senkiől, de az igazoltatást a vonaton a katonai vasúti ellenőrök végzik, akik könyörte. enül mindenkit leszállítanak a vonatról, akiknek igazolványa nincsen. A vasúti jegy ára Debrecenből Budapestre 72 koronába fog kerülni.

A jövő héttől kezdve, hetenként egyszer katonai vonat fog közlekedni, ezzel csak az üzletvezetőség engedélyével lehet utazni.

Külföldben az utazásról a következő hivatalos tájékoztatást küldte be lapunkhoz az illetékes hatóság:
Március hó 13-tól kezdve a következő személyszállító vonatok fognak naponként közlekedni vasárnap kivételével:

1755 sz. vonat 1 óra 48 perccor d. u. Nyíregyházáról érkezik Debrecenbe a 4755 sz. vonat 10 óra 18 perccor d. e. Szolnokra indul Debrecenből az 1768. sz. vonat 3 óra 36 perccor d. u. Nyíregyházára indul Debrecenből a 4776. sz. vonat 3 óra 27 perccor d. u.

Ezen vonatokat katonaszemélyeken kívül csak hivatalos kiküldetésben utazó oly polgári személyek vehetik igénybe, akiknek az útja és vissza utazására valamely állami hivatal, vagy a budapesti kereskedelmi kamara igazolványt állít ki.

Üzletvezetési ség.

Konstatáló entente-bizottság Debrecenben.

Megtekintette az oldhok által megrongált épületeket és üzemeiket.

Csütörtökön délután fél 5 órakor távirat érkezett Márk Endre polgármesterhez. A táviratban megkérdezték, hogy a magyar miniszteri hatóságtól jött távirati rendelkezés Debrecen város polgármesterének. Az első hivatalos távirat egy entente-bizottság Debrecenbe való érkezését jelezte a következőképpen hangzik:

"Tizenkét óráig reggel 8 órakor egy entente-bizottság érkezik oda. Kérem az előkészületek megtételét, a város részletes térképét három példányban, rajtuk megjelölve részletekben az állami épületeket és berendezéseket, amelyek a román megszállás miatt kárt szenvedtek. Továbbá két-három személyt kirendelni, akik az állomáson reggel 8 órakor jelentkezzenek. Továbbá kérek két-három autót. Megjegyzem, hogy a bizottság célja csupán impressziók szerzése, gyorsan és sokat látni. SENYEI, államtitkár."

Márk Endre polgármester a távirat vétele után nyomban megírta a szükséges intézkedéseket. A táviratban jelzett entente-bizottság pénteken reggel meg is érkezett Debrecenbe. Az állomáson Aczél Géza városi főmérnök várta a bizottságot, amelynek tagjai: egy francia ezredes, egy cseh szlovák főhadnagy, egy olasz tiszt, egy oláh tiszt, két követségi ember voltak. Velük van két magyar miniszteri tanácsos is.

Az állomáson a bizottság három részre oszlott és elindult a városban, hogy megtekinték azokat az épületeket, üzemeiket, intézményeket, amelyekben az oldhok kárt okoztak. Társaságukról jögyzeteket vettek le. Megnézték a kaszárnyákat, amelyek elkövönösen megrongáltak a megszállók. Leszedték az összes ablakokat, berondították a helyiségeket. A bizottság már nem lepte meg az a rendezetlen állapot, mert mintők maguk is ott voltak a románok után mind ott állt a szörnyű állapotban találják a kaszárnyákat.

A bizottság a beszélgetések során megállapította a nyilatkozatokat. Azt mondták, hogy a románok kötelesek lesznek az okozott károkat megtéríteni.

METEOR MOZI

BOGSKAI-TÉR.

Holnap, márc 14 en, vasarnap

A CZIGÁNY LEÁNY

szerelemi történet 4 cselekményben.
HADI PALI BARÁTNŐT KERES
vigjáték 2 cselekményben.

Előadások kezdete 5 és 7 órakor.
Pénztárnyitás délután 10 órakor.

VERPELETI KISSZONYOK
egy felvonásos vígjáték — Két követségért kapható a kiadónivaltal

Szomjas Gusztáv az új főispán.

A vármegyei és a városi főispánság egyesítése.

A városnak az o'áh megszállás alól való felszabadulásával visszatér a közigazgatás is a rendes mederbe. Természetesen, abban a pillanatban, amint a magyar katonaság birtokába vette a várost, abban a pillanatban Debrecen vissza kapcsolódott a központi magyar kormányzat köré s a katonáink nyomában megérkeztek városunkba a kormány képviselői is.

A helyi politikai köröket főképpen az a kérdés érdekelte legjobban, hogy ki lesz Hajdu vármegye és Debrecen város főispánja. A főispánság kérdése már megoldást is nyert, és pedig általános megelégedésre.

A kormány Szomjas Gusztávot nevezte ki Hajduvármegye és Debrecen város főispánjává. Szomjas Gusztáv már meg is érkezett Debrecenbe.

A főispáni hivatal a vármegyeházán lesz, azokban a helyiségekben, — amelyekben azelőtt volt. A termek és hivatali szobák tartozása és kitalakítása folyamatosan van. A megszálló oláh csapatok alaposan tönkretették a díszes, tiszta helyiségeket. Sok munkába kerül, míg valamennyire rendbe hozhatják azokat.

Addig az ideiglenes főispáni iroda a megyeháza épületehek földszintjén a 8. számú szobában van. Az ügyek referensi teendőit Somossy megyei jegyző végzi.

Az új főispánt mindenki csak rokonszenvvel fogadhatja Debrecenben. Erős akaratu, tiszta és nobilis szívű keresztény magyar ember, aki minden tekintetben hivatott arra, hogy e szinmagyar vármegye és város közigazgatását vezesse és érdekeit képviselje.

A Debreceni Újság tudósítója beszélgetést folytatott az új főispánnal, aki a következő kijelentéseket tette:

— A kormány engem nevezett ki Debrecen és Hajduvármegye törvényhatóságának főispánjává. Munkálkodásom már holnap szombaton megkezdem. Hivatalom egyelőre a vármegyeházán lesz, a földszinten, de hivatal fogok tartani a városnál is.

Szomjas Gusztáv főispán mintegy 50 év körüli, rendkívül rokonszenves egyéniség, aki nagy akaraterű és képzettséggel bír. Eddig Tszáőkön lakott, ahol a birtoka van. Csak addig csak később fog beköltözni Debrecenbe.

A postapénz.

Wilhelms bankfőnök nyilatkozata.

A felszabadulás nyomban Debrecenbe is elérkezett az úgynevezett postapénz. Ez két a fizetési jelek, mint ismeretes, a magyar postakártyák pénztár borsátok ki. Mintnogy eddig még nem volt forrásban, szükségessé vált tartózkodni, hogy az összes nyolc ötmárjús a közönséget és megnyugtassuk, hogy a postapénzt teljesen fizetési eszköz.

Wilhelms Emil, az Osztrák Magyar Bank Debreceni fiókintézetének főnöke a következőket mondotta a Debreceni Újság munkatársának a postapénzről:

— A magyar kormány az 1.19 aug 14-iki 3954. számú miniszteri elnöki rendelettel, amely a Budapesti Közlöny aug. 15-iki számaiban jelen meg, kimondta, hogy a szövevénykoronás után hozott bankjegyek kifizetéséért az Osztrák-Magyar Bank tevékenységet nem vállal, mert a bankjegyek és jogtalanul eladottaknak tekinteti.

Arra telti tettel szöveg, hogy a Szovjet kormány által eladott bankjegyek tulajdonosai eljárnak

és szenvedjek, a kormány ugyanazt, hogy a kétszázkoronás és huszonötkoronás szovjet bankjegyek a néverték ötöd részével kifizetésre kerüljenek, a kétkoronás és egykoronás szovjet bankjegyek tulajdonosai pedig teljes kártalanítást kapjanak.

A magyar postakártyaképző pénztár kibocsátott pénzjegyek — a szöveg, a kétszázkoronás és a huszonötkoronás — teljes értékben elfogadandók fizetési eszközként mind az által.

Az Osztrák-Magyar Bank debreceni fiókintézet is teljes névertékben elfogadja a postapénzeket fizetéseknél. Arra azonban nem köteles, hogy például ilyen nagyobb mennyiségű postapénzt csupán csak átváltásra vegyen át.

— En azon leszek, — folytatta a bankfőnök ur, — hogy mielőtt a hazatérő fogok utazni Budapestre, Bécsbe, hogy megfelelő mennyiségű pénzzel tüsssem el az itteni piacot.

Raéri bankfőnök a fehérváti bankjegyek átváltásával folytatott üzletkötés.

Szomorú helyzet, — mondotta, — hogy a fehér bankjegyek átváltása a 4-5 százalékot meg nem érkező. En ezt jól talán látszanak tarotni, mert a fehérváti bankjegyeket az Osztrák-

Magyar Bank teljes névertékben fogadja el és teljes névertékben bírnak fizetési eszköz jellegével. Még szomorubb az a 4 százalékos levonás az esetben, am dón olyan-nak kell azt megfizetnie, aki annak idején képzésben ment a pénzét a bankba. Csak azzal menthető ez az eljárás, hogy a bankok óriási rezssivel do goznak, most is semmiféle bankszerű jövedelmük nincs.

Újra megkezdődnek az állatvásárok.

Ló, marha és sertésvásár.

A mezőrendőrség a Debreceni Újság útján értesíti a gazda közönséget a következőkről:

Értesítetük a gazda közönség, hogy az állatvásárok március 15-étől kezdve megtartanak, a hetivásárok régi rendje szerint minden hétfőn sertésvásár és minden kedden ló és marhavásár kizárólag az arra rendelt vásártereken. A vásárokra minden állat csakis szabályszerűleg kiállított és irányított marhalevéllal hajthat fel és a vásártereken kívül levő területen, mindenféle árusítás szigorúan tilos.

Mivel minden állattulajdonosnak állatjaira vonatkozó szabályszerű marhalevéllal kell rendelkezni, a vásárfelügyelőség a marhalevéllal kiállításokat a mai napon megkezdte és a tilalom ideje alatt történt vásárlásokra is pótlólag ugy marhalevelek kiállíthatók, mint átírások eszközölhetők. Debrecen, 1920 márciu 12.

Hazafias ünnepélyek.

A ref. kolleglumban.

A ref. kollegium március 15-én d. e. 10 órakor hazafias ünnepélyt rendez a kollegium disztermében. Műsor: 1. Főiskolai kántus éneke. 2. Dr. Batizát Dező püspök imáit mond. 3. Főiskolai kántus éneke. 4. Dr. Lencz Géza rektor ünnepi beszédet mond. 5. Galánfy Jánosné urnő szavalja dr. Körösi Kálmán alkalmi költeményét. 6. Főiskolai kántus éneke. Külön meghívó nem fog kibocsátatni, hanem a kollegium ünnepélye iránt érdeklődő közönséget ez utal hívja meg a rendezeség.

A Szentits intézetben.

A Szentits intézeti tanítóképző március 15-én az intézet nagytermében hazafias ünnepélyt rendez az alábbi műsorról:
1. Fridrich—Apácai: Elárvult nép ajkán. Három szólamu női kar, éneklő tanítóképző énekkara.
2. Alkalmi beszéd, mondja Rubor Káta, IV. o. növ.
3. Sas E. Március 15, szavalja Balogh Ilona ker. tt. növ.
4. Tábori R. Úzenet, szavalja Sir Ágnes I. o. növ.
5. Boross L. A mohácsi koldus, négy szólamu női kar.
6. Ábrányi E. Szent tűz lobog, szavalja Pataki Ilona II. o. növ.
7. Papp—Váryné, A magyar földhöz, szavalja Bódgh Mária III. o. növ.
8. Reményik S. Kérdés Abhoz, akitől nincs hová felelbeznai; szavalja Jaczina Irén III. o. növ.

9. Dr. Körössy K. Hungária a törvény-
szék előtt, szavalja Oláh Margit III. o.
növendék.

10. Rósfy K. Kolozsvár—Kassa, há-
rom szólamu női kar.

11. Balla M. Nagy idők tanuja, al-
kalmi páros jelenet. Honvéd — Bella
Emma IV. o. növ. Kis fiu — Fráter
Sári I. polg.

12. Sajó S. Magyarok lenni, szavalja
Csehák Ilona III. o. növ.

13. Szilágyi B. Mikos hazajött, melo-
dráma, előadja Ormay Gabriella IV. o.
növendék.

14. Erkel F. Himnusz, három szólamu
női kar.

Az ünnepély a tanítónépző szegény
tanulóinak segélyezését szolgálja, a
mennyiben a belépő díjak és szíves
adományok e célra fordítanak.

Belépő díj személyenként 6 K.

A növendékek tisztelt szüleit, az in-
tézet nagyrabecsült jótévőit és az ér-
deklődőket ez uton hívja meg az igaz-
gatóság.

Az ünnepély kezdetét a holt napok
között közöljük.

A ref. főgimnáziumban.

A debreceni ref. főgimnázium ifjusága
által 1920 márc. 14-én d. u. 4 órakor az
intézet tornacsarnokában tartandó ünne-
pély műsora:

1. Szózat, éneklé a főgimn. énekkar,
Mácsay Sándor énektanár vezetésével.

2. Nemzeti dal, szavalja Radetzky
László IV. o. t.

3. 1848—49. szabadságharc dalok.
Játéka a zenekar Mácsay Sándor ve-
zetésével.

4. Ünnepi beszéd, tartja dr. Besse-
nyei Lajos önk. köri vezető tanár.

5. Kunok, opera, játéka a zenekar.

6. Katona: Bánk bán, II. felvonás.
Szereplők: Bánk bán — Kertész Kál-
mán. Miklós bán — Raizer Jenő. Simon
bán — Radetzky László. Petur bán —
Balogh György. Biberach — Pápay 16-
zesef. Békétlenek.

7. Bercesényi nótája, vonós négyesre
Bloch J. Játéka. I. hegedű Friderik
Dezso, második hegedű Friderik Béla,
viola Kardos Lajos, cello a Nagy Béla.

8. Vörösmarti Mihály: Az élő szobor.
Szavalja Boda Sándor VIII. o. t.

9. Himnusz, játéka a zenekar.

10. I. Üzenet, szavalja Balog György
VII. o. t. II. Megyünk, szavalja Kertész
Kálmán VII. o. t.

11. Rákóczi induló, játéka a zenekar.

A nőipariskolában.

Március 15-én, délután fél 4 órai kez-
dettel a debreceni Nőipariskola növendé-
keit jótékonyok hazafias ünnepélyt
tartanak a következő műsorról: 1. Szózat.
2. Imádság. Irta Szép Ernő, mondja Mar-
kaly Jolán. 3. Március 15. Irta és felol-
yassa Fancsovics Lenke. 4. A magyarok
Istene. Petőfi Sándoról. Szavalja Mórcaz
Jolán. 5. Turulmadár. Kíséri a műked-
velők zenekara, éneklék az iskola növendé-
keit. 6. Üzenet Erdélyből. Szavalja Bodor
Gizella, Irta Tábori Pirokska. 7. Me-
gyünk! Irta dr. Körössy Kálmán, Szavalja
Markaly Olga. 8. Magyar tánc. Műked-
velők zenekarával, táncolják Bodor Gi-
zella, Markaly Jolán és Olga, Mórcaz
Jolán, Mester Évi, Szabó Gizl, Répászky
Tusi és Tóth Kató.

Jegyek ára 2 K és a vigalmi adó.
Előre váltatok a Nőipariskolában, Pé-
terfia 78, vasárnap d. e. 10-től d. u. 5
óráig; a Mentse Hírközletben és elő-
adás előtt a pénztárunknál. A bevételt
a Nőegyleti árvalház javára fordítjuk.
Felülfizetések és jótékony adakozások
köszönettel fogadtatnak.

**A szegényház és a nép-
konyha öröme.** A magyar
csapatnak Debrecenbe való be-
vonulása alkalmából a debre-
ceni gazdasági egyesület, a
mely a katonák megvondégle-
léséről gondoskodott, megem-
lekeztet a városi szegényházzal
és népkonyhával is. Ugy a
városi szegényház lakói, mint
azok, akik a népkonyhán kap-
nak meleg ételt, a csütörtöki
örömnazon hófehér kenyeret
kaptak az ebédhez a gazda-
sági egyesület ajándékából.

**Hollandi szeretetadomány
Debrecenben.**

Egy kórházzvonat érkezése.

Tegnap délelőtt egy hosszú
kórházzvonat érkezett a debre-
ceni pályaudvarra. A vonaton
különféle szeretet adományok
érkeztek a debreceni kórházak
és jótékony intézmények szá-
mára. Az adományokat a ma-
gyar vöröskereszt egyesület útján
a svájci és hollandiai közön-
ség küldte a szűkölködnek.

A hosszú vonat parancs-
nokai Szukováthy Imre dr. ka-
tonai főorvos volt, aki nagy-
obb személyzettel érkezett
Debrecenbe, hogy a szeretet-
adományokat a kapott teljha-
talmu meghívás alapján kiosssa.

Szukováthy dr. főorvos nyom-
ban jelentkezett a pályaudvar-
on tartózkodó Keill Elemér
ezredes tőrparancsnoknál, Szent
györgyi Lajos ezredes város-
parancsnoknál. Ezután sorra
felkereste a jelenlévő ható-
sági vezetőket, így Szomjas
Gusztáv kormánybiztos, Márk
Endre főispánt, Rostás István
rendőrfőkapitányt stb.

A vonatot kísérő Szuko-
váthy főorvos ezután előadta,
hogy a szeretetadományok kö-
zött nemesak élelmicikkek, ha-
nem ruházati dolgok és gyógy-
szerek is találhatók, amelyek
megszerzésében Fledderus bu-

dapesti holland követ és Gre-
gersen norvégfőkonzul tevé-
kenykedtek. Szukováthy dr. a
vöröskereszt egyesület főorvosa
páratlan agítással, ügybuzga-
lommal és lelkes szeretettel áll
a forradalmi idők óta a szent
cél szolgálatában s a legnyo-
morúságosabb időkben min-
denkor módját ejtette annak,
hogy a szűkölködést enyhítse.
A Debrecenbe szállított szeret-
etadományok értéke a három
millió koronát is meghaladja
s leltára a következő:

5 láda csokoládé, 300 kg.
kakaó, 3 bála kávé, 1 láda tea,
6 bála cukor, 10 bála rizs-
liszt, 50 doboz tejpor, 26 do-
boz kondenzált tej, 100 kg.
vaj, 29 doboz szappan, 2 nagy
láda kötöző szer, 8 bála vatta,
20 láda gyertya és 500 ág-
ytakaró, 1 hordó csukamájolaj
különféle gyógyszerek, alsó
fehér és ruhaneműek.

A szeretetadományokból a
debreceni kórházak, a gyer-
mekmenhely és jótékony in-
tézmények fognak részesülni.
Ugyancsak a kórházzvonattal
érkeztek meg a Debrecen és
vidékére való hadifogságból
jövő katonák, akiket egyelőre
a csapatkórházban helyezték el.

**Debrecen sz. kir. városkatonai
parancsnokától.**

Rendelet.

A nyomdaüzemek a katonai pa-
rancsnoklás tartama alatt a további
rendelkezésig csakis a következő
szabályok betartásával folytathatók.

1. A katonai kerületi parancs-
nok, a város katonai parancs-
nok, a rögtönítélő bíróság elnöke
a rendőrfőkapitánya, a polgárör-
ség parancsnoka által aláírt nyom-
tatványok, rendelkezések, feliraga-
szok azonnal készítenők, elkész-
ésük minden más munkát meg-
előz. A nyomtatványokért csak
önköltségi ár számítható.

2. Minden más nyomtatvány és
kiadvány kivétel nélkül csakis ab-
ban az esetben vehető nyomdai
munka alá, ha a kéziratot a város
katonai parancsnoka nyomtatási
engedéllyel ellátta. Az ily engé-
dély alapján készített nyomdai
termék kezelevonata az engedélye-
zett kézirattal együtt elzetes bí-
rálati végeit bemutatandó, s csak
a megbírált szöveg nyomatható ki.

3. A hírlapok közül csak a
Hajdúföld, Debreceni Újság és
Egyetértés részére adok megjele-
néstre engedélyt. Előzetes bírálat
végeit e lapok is bemutatandók.
Kötelesek e lapok az 1. pontban
megjelölt hatóságok hirdteményeit
és rendeleteit a lap első oldalán
díjmentesen, naponként közzétenni

s a lap egy-egy példányát e ható-
ságoknak díjmentesen megküldeni.

4. Az előzetes bírálatot a rögtön
ítélő bíróság (széki palota) telje-
síti, ennek közelebbi részleteit a
bírószág elnöke állapítja meg.

5. Minden nyomtatványon a ke-
let s a kiállító nyomda neve ki-
tüntetendő, az ezek nélkül meg-
jelenő nyomtatványokért az összes
nyomdavállalatok együttes büntető
felelősség alá esnek.

A nyomtatási engedély és elő-
zetes bírálat nélkül kiadott nyom-
datmérékeket előállító nyomda tu-
lajdonosa s annak személyzele
külön-külön a rögtön itélő bíróság
ejjárása s a katonai btk. legszigo-
rubb rendelkezése alá esnek.

E rendelet a 3. pontban meg-
jelölt lapok első oldalán napon-
ként közzendő.

Debrecen, 1920 március.

Szentgyörgyi Lajos.
ezredes, városparancsnok.

Knotty Kovácsné
Kossuth-utca 45. sz.
szabászati és varró iskolájába
a beiratkozás délelőtt 9-től
13-ig, délután 3-tól 6-ig esz-
közlöttek.

STATÁRIUM

A minisztériumnak 1912. évi LXIII. t. c.
12. paragrafus 4. pontja alapján kiadott
rendelete értelmében Debrecen város
és Hajdumegye egész területére

**rögtönbíráskodást
(Statárium)**

rendelünk e hirdtemény közzététele után
bárki által elkövetett következő bü-
ncselekményekre:

1. Hüllenség.
2. Lázadás.
3. Gyilkosság.
4. Szándékos emberölés.
5. Közegészség elleni, halál-
okozással elkövetett büntett.
6. Rablás.
7. Gyújtogatás.
8. Vízáradás okozásának bü-
ntette.
9. Vaspályákon, fűvbesszőn,
távírdákon vagy hajókon elkö-
vetett közveszélyű cselekmények
büntetel.

(A magyar büntető törvény szerint.)
Ugyisintén a katonák, csendőrség, rend-
őrség és polgárőrséghez tartozó szemé-
lyek által elkövetett következő büncse-
lekményekre:

1. Szökés. (Kat. bünt. tv. 183. és
183. §)
2. Az esküvel fogadott katonai szolgál-
tati kötelesség megszegésére csábítás vagy
segélynyújtás. (Kat. btk. 316. 317. §)
3. Lázadás. (K. btk. 167., 168. §§)
4. Lázongás. (K. btk. 840. és 850. §)
5. Fosztogatás. (Kat. btk. 402., 403. §)

Megparancsoljuk a lakossá-
nak, hogy minden rendezarástól
óvakodjék, mert aki a fentebb
megjelölt büncselekmények vala-
melyikét elköveti, rögtönítélő el-
járás alá kerül és

halállal bünhődik.

Debrecen, 1920. március 11-én.

KEILL ELEMÉR ezredes
tőrparancsnok.

HUBERT OTTÓ

a rögtönítélő bíróság elnöke.

Ujdonságok.

Hálaadó istentisztelet. Vasárnap
d. e. 10 órakor a református nagytem-
plomban hálaadó istentiszteletet tart
d. Balthazar Dezso püspök.

Vasárnapi istentiszteletek. A re-
formátus templomokban: Nagytemplomban:
d. e. 10 órakor prédikál Balthazar Dezso
püsp. d. u. 2 órakor kátt magyaráz
Kántor József gimn. s. t. Kistemplomban:
d. e. 10 órakor prédikál dr. Dicsőfi József. I.
d. u. 3 órakor kátt magyaráz Ormos István
4 th. — Kossuth-utcai templomban: d.
e. 10 órakor prédikál Uray Sándor lel-
s. d. u. 3 órakor kátt magyaráz Nagy István
s. lelk. Árpád-térsé templomban: d. e. 10 ó-
rakor prédikál Almássy Márton s. lelkész,
d. u. 3 órakor kátt magyaráz Almássy
Márton s. I. Ispóty-templomban: d. e. 10
órákor prédikál Juhász Ferenc s. lelkész —
d. u. 3 órakor kátt magyaráz Juhász Ferenc
Homokkerti imaházban: d. e. 10 órakor
predikál — Márton Barna 4 th. —
d. e. 10 órakor Városi szegényházban Is-
tentiszteletet tart Nagy Jenő s. lelkész —
D. e. 10 órakor vasárnapi iskola a
Nőegyleti Árvaházban, — 10 órakor
Kossuth-u. 75. sz. és Kandia u. 7 sz.
11 órakor a ref. Felsőleány iskolai intézet-
ben, fél 12 órakor az egyház tanács-
termében, a Homokkerti imaházban, serd-
ülőknek Kossuth-u. 35. sz. a. d. u. 2 óra-
kor az Ispóty telepen levő Diako-
nissza-Oththonban, Nyil-u. 35. sz. a. és a
Nyilas-telepi iskolában a Varga-kertben,
Keleti sor 5. sz. D. u. fél négy órakor a
Konfirmált Leányok Szövetsége tartja
összejövetelét a ref. egyház tanács-
termében, Egyháztér 17. sz. alatt, d. u. 5 órakor a
Kossuth-utcai templomban vallásos estély
lesz.

Az ág. hitv. evang. templomban va-
sárnap délelőtt 10 órakor Zeman
Zoltán s. lelkész végzi az istentiszteletet.
Délután 5 órakor ima.

Házasság. Kronovitz Ignác és neje ezaton hívják meg ismerőseiket, jóbarátaikat és rokonaikat Júlika és Sándor gyermekeiknek március hó 14-en d. u. 2 óraker Péterfia utca 18. sz. alatti lakásukon tartandó egybekelési ünnepélyére. (Minden külön értesítés helyett.)

Hazajönnének a tényleges tiszték. Az oláhok Debrecen megszállása utáni napokban internáltak azokat az aktív tiszteket, akik a városban tartózkodtak. A magyar kormány intervenciójára és a budapesti entent bizottság közbelépése folytán decemberben átadták az internált tiszteket a magyar kormánynak. Nem bocsátották őket haza, hanem Szolnokra vitték őket. Most hogy Debrecen felszabadult az oláh megszállás alól, haza térnek a debreceni aktív tiszték is. Hír szerint szombaton érkeznek meg a városba.

A konfirmált leányok szövetése 1920 márc. 14-én, vasárnap d. u. 5 órai kezdettel a Kossuth utcai templomban vallásos-hazafias ünnepélyt tart, melyre az érdeklődőket szeretettel meghívja. Műsor: 1. Közének: XC. zs. I. vers, „Te benned biztunk eleitől fogva”. 2. Imádkozik Papp Kálmán s. lelkész. 3. „A magyarok Istene”. Irta Petőfi Sándor, szavalja Pogoritsky Julia sz. tag. 4. Bibliát magyaráz dr. Tankó Béla egyet. tanár. 5. „Térj magadhoz drága Sion”, éneklő a sz. énekkara. 6. Beszámoló a sz. munkájáról, tartja Tóth Etelka felső leányisk. tanár. 7. „Ledől szobor”. Irta Petőfi Sándor, szavalja B. h. Rózsika sz. tag. 8. „Hazának rendületlenül”, éneklő a sz. énekkara. 9. Imádkozik Mezey Ilonka sz. tag. 10. Közének, „Isten áldd meg a magyart”.

A debreceni kerületi parancsnok. Hegedűs Pál ezredes, a debreceni kerületi parancsnok szombaton érkezik Debrecenbe, törzsakarával.

Tisztelettel értesitem a nagyérdemű közönséget, hogy cserép-kályha raktár iródatát Pac utca 89. sz. Royal kávéházzal szemben udvar keresztpületebe helyeztem át. Krisch Károly kályhásmester.

A láncosokat összeszedte a rendőrség. A bűnös spekulánsokra, akik munkátlannul, a portálék ugynevezett láncolásával hajhászták a hasznát a szegény dolgozó publikum bőrére, végre befellegzett. A rendőrség erélyes kézzel nyúlt bele ebbe a mérges darázs-fészekbe. Régen meg kellett volna már ezt tenni. A rendőrség pénteken délelőtt 11 óra tájban az összes kavéházakban váratlan razzia-t tartott. Ilyenkor szokták ügyeleteiket lebonyolítani a láncosok, akik ezen a razzian százával kerültek a rendőrség kezébe. A kavéházakban összegyűjtött láncosokat bekísérék hosszú sorokban a rendőrségre.

Uj tb. rendőrkapitányok. Márk Endre főispán kinevezte Roncsik Tibor, Rugonfalvi Kiss Károly, Eördög László és Fésűs László rendőrfogalmazókat tiszteletbeli II. osztályu rendőrkapitányokká.

A debreceni rendőrség államosítása. A belügyminisztériumtól tegnap érkezett le a városhoz az a rendelet, amely a debreceni rendőrség államosításáról szól. A rendelet szerint Rostás István rendőrkerületi főnöke a debreceni kerületnek. A rendelet részletes ismeretetésére még visszatérünk.

A takarodó. Csütörtök este kilenc óraker, a kollégium épülete előtt, amelyben a Debrecenbe érkezett magyar katonák nyertek szállást, mivel a kaszárnyákat az oláhok annyira megrongálták, hogy hetek munkája szükséges azoknak valamennyire való rendbehozásához. — csütörtök este újra felharsant a réztrombitán a régen hallott takarodó. Ércesen, öblösen zengte a kürt a takarodót: tra ra, tra ra ra-ra-ra. . . És az emberek ahi-tattal hallgatták a magyar takarodót, mint egy gyönyörű esteli imádságot és halával fordult a szívün- az ég felé: jó Isten, áldd meg a mi magyar katonáinkat, adj nekik csendes, nyugodalmas jó éjszakát és édes álmot. . .

Az új csendőrkörületi parancsnok. A kormány Nagy Vilmos csendőralezredest nevezte ki debreceni csendőrkörületi parancsnokká. Az eddigi kerületi parancsnok, Szij Géza alezredes Szombathelyre nyert áthelyést.

Táncestély! Ma szombaton a Royal-színház dísztermében délután 6 órai kezdettel az iparos- és kereskedő ifjak táncanfolyamának bevezető táncestélyt rendezek. Belépődíj 8 korona és a vigalmi adó. Az új táncanfolyam f. hó 15-én veszi kezdetét. Tisztelettel ifj. Schaff János táncintő.

Legrosszabb nyakkendőit is újja alakítják, Péterfia 53. alatt, udvarban balra.

Nemzet zászló kisebb-nagyobb, olcsón kapható. Cím a kiadóban.

Színház.

Heti műsor:

Csokonai-színház.

Szombat C. bérlet, Betyár kendője. Vasárnap délután Betyárkendője népsz. este Vasgyáros, szimni.

Vig színház.

Szombat, Lili bárónő. Vasárnap délután Lili bárónő, operett, este Dollárkiralyó operett.

Lili bárónő ma este a Vigszínházban kerül színpadra. A címszerepet Honthy Hanna játssza.

Betyár kendője népszimni ma este C) bérletben kerül színpadra a Csokonai-színházban.

Vasárnapi előadások. Vasárnap délután a Csokonai-színházban mérsekkelt helyárakkal fél 6 órai kezdettel a legszebb magyar népszimni-ek egyike a Betyárkendője, este a híres Vasgyáros szimni. — A Vigszínházban délután 6 óraker a Lili bárónő op rett, este a Dollár kiralyó operett kerül színpadra.

Március 15-én, a nemzeti ünnepnapon a Csokonai színházban a János vitéz magyar daljáték, a Vigszínházban a Bánk bán történelmi szimni kerül színpadra.

SZEG mindenféle méretben kapható
ifj. Losonci J. cégnél
József kir. herceg-u. 16
Ugyanott tel. a éktűzbe-lyek is kaphatók.

Levelezés

26 éves
intelligens önálló jó iparos növelés céljából óhajt megismerkedni öt megtehető nével Levelet a kiadóba „Nem bánja meg” jellegére 3282

Ajánlat.

Külbübejárato
utcai butorozott szobát keresek színház közelében. Ajánlatot „Színház” jellegére kiadóba kérek. 3323

Akácia
aprítva és hasábosan métermázsánként valamint apróra vágott száraz botfa ölenként házhoz szállítva kisebb, nagyobb mennyiségben kapható Holczler János tüzfalelepn. Károly Ferenc József ut 3 b. — Margit-fürdő mellett. 32-1

Takarításért
lakást adok gyermektelen házaspárnak bizonyítványval. Cím a kiadóban 2906

Állandó
kvártélyt kozszál elfogadó. Szepességi-utca 51. II. ajtó. 3803

Homokkerti
1 szoba és konyha lakásomat cics rélem, két-ten vagyunk. Cím a kiadóban. 3376

Cseréni
ki volna hajlandó kerti lakást, ahol konyhakert is van, a városban lévő és a főterhez egészen közel eső két szobás lakásért? A kerttől től tet megfizetem. Cím a kiadóban.

Sarga
és fekete bőr abszárvédő kapható Mester-utca 32.

Nyiregyháza
megyek szekerrel vasárnap utasokat elviszek. Szív-u. 8. 3318

Tüzifa
felaprítva, hazaszállítva 5 mázsa, akár 875 korona, tölgy 340 korona. Megrendelhető Propper József tűzifa kereskedőnél, Szent Anna 18. 3146

Poloska
írtást vállal az államvasuti féregirtó. Nánási István, Debrecen, Kossuth-u. 21. 2776

Poloska
írtást vállal az államvasuti féregirtó. Nánási István Debrecen, Kossuth-u. 21. 2776

Sestakerti
bor lierenként kapható. Péntekenél. Kigyó-u. 43. 3175

Konyhaberendezések, bútorok Básti József asztalosnál, Csapó-utca 67. 2591

Kereslet.

Aranyat-oztűst, briliánssal, zalogédukatat vess, meghívásra házhoz is elmegy Steiner Mihály, Széchenyi-u. 19. udvarban

Ételhordásra
letny vagy asszony felvétel. Arany János-utca 34 sz. udvarban oldalt.

Deutsches
Mädchen w. lene auch häusliche arbeiten zu wers allen hatt, findet bel Kleinc familie angechman posten odr. Lámpagyár, Piac-utca 85. 2343

Tisztességes
szőrd nő jó fizetéssel felvételük da kának a Csapó-kerti óvodába. 3291

Mindeneg
hajárónó felvételük. Barna utca 10 sz. 13311

Kertész
feles bolgárkertészetre 5 holdhoz keresek Debrecenhez 6 kilométernyire lévő birtokra. Wohl, Széchenyi-ut 10. 3315

Szegál
Ábrabántól különböző — maszereket és egy nagy féli kabátot ellopok. Kéri ha esetleg valakinek ajánlanák, öt értesítsék, mivel nagy családos szegény ember. Simonfy-utca 19. 3286

Vasajtót
használtat, veszek. Ullman Salamon, Piac u. 69. 3245

Szobaleányt
azonnalra belépésre keresek. Egyházter 11., utcai emelet. 3256

2 Anstándige
Freuleins suchen sofort oder 15 apríl Möbilitrer Zimmer anfrage am Büro der Debrecener Zeitung. 3281

Kertész
keresek Debrecen alatti víz mellett lévő prima föld feles művelésére. Böveben lehet értekezni Dégenfeld-tér 10. szám kávémezésbe. Ugyanott egy uri ház eadó. 3259

Vasárleányok
felvételék. Gar enteindné Weisz Stefánia, Széchenyi utca 25 sz. 3358

Urtember
modern butorozott szobát keres a Főterem alatti Közlebbi címet „A. B.” jellegére kérek a kiadóba. 3186

Konyha-
kerészetre alkalmas 2-3 hold földet keresek bérbe város alatt, lakható pajta és bővizű kut legyen rajta Címem Homokkerti, Oláh Károly-utca 35. 3080

Házfelügyelő
keres Iparbank szentanna utcai házához május elsőjére. Villanyszerelő, vagy liftkezelők előnyben.

Borosherdakat
minden nagyságban jó és javítatlan állapotban vesz Bárd Györfly hordógyár, Nap utca 4. 3191

Bicikli
belső gumit veszek. Vigkedvü Mihály-u. 57. 3230

Eladás.

Álló
íróasztal, testékes hordó eladók. Cím a kiadóhivatalban.

Takarmanýrépa
sz'raz, egészesre nagy-mennyiségben eladó. Cím a kiadóhivatalban. 3234

Eladó
(a onnal) hat pár fehér félopók, tisztá bőr, angróba. Lorántffy 12. 3279

Babakelengye
és gyermekvaságy fel-szerelve eladó Cím a kiadóhivatalban. 3236

Eladó
a Nagyördön, a víztoronyal apróra vágott tölgyfatuskó 300 kor. fele. Értekezhetni ugyanott. 3232

Üzlet helyiséget

kizárólag a főterem, le-heideleg világosat keresek, lelépéssel! Ajánlatokat a kiadóba kérek.

Benzinmotor
és kutagóvaltu eladó, motor 2 lóerős, kuts-ri-vátyu, szívónyomó és hajásu kerékszetelepre alkalmas. Ernsébet-u. 20. 3262

Eladó
Vály Nagy Gusztáv te-lepen, Vályi Nagy Gusztáv-utca 6-8. számu nagy telktű ház, azonnal rekáltozható lakással. Értekezni Krisohnéi, Piac utca 89. keresztpület. 3263

Eladó
egy jó karban lévő for-nyos spór két sütős ki-főzéshez is alkalmas. — Bauer-utca 23. 3241

Tőcöskert
Aczél-u. 8. Kővérszertés eladó. 3257

Egy
szép függőlámpa olcsón eladó Weisz József nől és fértil divatüzletben, Piac-utca 85. 2344

Eladó
magánház, Csallag-utca 60. számu, 3 szobás, veranda ház, öbentmozak-tos, iszállóval, dísznödí-lal, kuttal, osztonával az udvarban. Értekezhetni a Debreceni Első Takaré-kpénztár ügyvézi hivata-lában a délelőtti órák-ban. 3187

Iparosoknak
alkalmas ház eladó mü-helylyel, villany és víz-vezetékkel osztonával, piacához közel, Berék-u. 8. 2890

Eladó
egy új só álló borsnyó pruszlik pártával és egy gitár. Egymalom-u. 8. keresztpület. 3237

Eladó
vendégülő 5 asztal, 8 szék. Teleki 17. 3197

Eladó
mindenféle használt bu-torozott, ágytollak, virág-öserepek. Burgondia 9. szám. 2307

Eladó
35-36-os új és használt magas, fél és esti cipők, babakelengye, tájca Sost-hét készlet. Deák Ferenc 7. 3305

Eladó
egy öt hasábia. Értekezni lehet Rákóczi-utca 48. — 3227

5 kilós
szekrényes mérleg eladó. Maróthy György-u. 6. 3265

Eladó
Cegléd-utca 16. számu ház. Ért-kezhetni Hunya-d-utca 8. 3317

Instruktor
felsőkeresk dalmitata ke-restetik. Ugyanott több-róle női férfi használt ruha, cipő eladó. Kől-csey 22. 3316

Eladó
egy fehér gyermektoci, egészen új függönyök, lópokróok Megtekiheth-tó 11-13-ig és 2-3-ig, Piac-u. 75, II. em. 3234

Eladó
egy koca és 5 darab 10 he-tes malac, ugyanott egy lóra való szászám. Ré-roly Ferenc József 70. 3308